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мимо всего прочего, относятся амортизационные отчисления, арендная плата, налоги, страховые взносы, 
дополнительные выплаты по заработной плате, расходы вследствие простоя. Многие виды затрат частично 
взаимоперекрываются в пределах своих категорий.  

Стоимость прямых материалов вместе со стоимостью прямого труда образуют основную себестоимость. 
Прямые затраты труда плюс заводские накладные расходы называются конверсионными затратами (или за-
тратами на переработку). Этот термин отражает тот факт, что учет этих затрат позволяет перенести стои-
мость сырья и материалов на готовую продукцию. 

Непроизводственные затраты (или общефирменные расходы) подразделяются на торговые, общие и ад-
министративные расходы. Торговые расходы связаны с осуществлением продаж и поставок продукции. 
Примерами могут служить затраты на рекламу и выплату комиссионных. Общие и административные рас-
ходы применяются в целях осуществления общехозяйственных и административные функций, например, 
оклады руководителей и специалистов, судебные издержки.  

Затраты на производство группируют по месту их возникновения, видам продукции (работ, услуг) и ви-
дам расходов. Группировка затрат по статьям калькуляции указывает, куда, на какие цели и в каких разме-
рах израсходованы ресурсы. Она необходима для исчисления себестоимости отдельных видов изделий в 
многономенклатурном производстве, установления центров сосредоточения затрат и поиска резервов их со-
кращения. 

Можно также выделить классификацию затрат   по элементам и по эффективности. По элементам выде-
ляют: одноэлементные – это затраты, состоящие из одного элемента: амортизация, заработная плата и др.; 
комплексные – это затраты, состоящие из нескольких элементов, например, цеховые и общезаводские рас-
ходы, в состав которых входит заработная плата соответствующего персонала, амортизация зданий и другие 
одноэлементные затраты. 

По эффективности: производительные – затраты на производство продукции установленного качества 
при рациональной технологии и организации процесса производства; непроизводительные – затраты, обра-
зующиеся вследствие недостатков в технологии и организации производственного процесса (потери от про-
стоев, браков, оплата сверхурочных работ и т. д.).  

Производительные затраты планируются, поэтому они называются планируемыми, непроизводительные 
расходы, как правило, не планируются, поэтому их считают не планируемыми.   

Большую роль в обосновании управленческих решений в бизнесе играет маржинальный анализ, методи-
ка которого базируется на изучении соотношения между тремя группами важнейших экономических пока-
зателей: издержками, объемом производства (реализации) продукции и прибылью и прогнозировании вели-
чины каждого из этих показателей при заданном значении других. В основу методики положено деление 
производственных и сбытовых затрат в зависимости от изменения объема производства на переменные и 
постоянные и использование категории маржинального дохода. 

Маржинальный доход предприятия – это выручка минус переменные издержки. Маржинальный доход на 
единицу продукции представляет собой разность между ценой этой единицы и переменными затратами на 
нее. Он включает в себя не только постоянные затраты, но и прибыль. 

Маржинальный анализ (анализ безубыточности) широко применяется в странах с развитыми рыночными 
отношениями. Он позволяет изучить зависимость прибыли от небольшого круга наиболее важных факторов 
и на основе этого управлять процессом формирования ее величины. 
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Своевременная и качественная оценка результатов деятельности взаимосвязанных предприятий, входя-

щих в холдинговую структуру – это один из основных принципов построения эффективной системы управ-
ления затратами и результатами совместной деятельности. Проблема повышения эффективности предпри-
нимательской деятельности объективно подтвердила экономическую целесообразность и необходимость 
дифференциации учетно-аналитической сферы управления на финансовую и управленческую.  

Бухгалтерский финансовый учет формирует обобщенную информацию о затратах на производство в це-
лом, по видам или группам продукции, по заказам. При этом руководители подразделений (дочерних пред-
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приятий) и головной организации не обеспечены оперативной и текущей информацией о затратах по местам 
их возникновения и показателям эффективности деятельности каждой организации и группы в целом, о за-
тратах подразделений по однородным элементам и статьям расходов, о соблюдении каких-либо предельных 
размеров затрат.  

Управленческий учет – это система сбора, обработки и предоставления информации высшему руковод-
ству для принятия последними внутрипроизводственных и внутрикорпоративных управленческих решений. 
При этом управленческий учет имеет отличительные признаки от финансового учета, методы, приемы, спо-
собы и принципы ведения, он выступает как особая область экономических знаний. Сущность управленче-
ского учета состоит в интегрировании системы учета затрат и доходов, нормировании, планировании, кон-
троле и анализе, систематизации информации для оперативных управленческих решений и координации 
проблем будущего развития холдинговой компании.  

Совокупность различных приемов и способов, посредством которых отражаются объекты управленче-
ского учета в информационной системе агрохолдинга, называется методом управленческого учета. Система 
управленческого учета с одной стороны, должна фиксировать выполнение задач, поставленных на всех эта-
пах планирования деятельности агрохолдинга, а с другой стороны, аккумулировать данные для принятия 
новых решений, создания прогнозов и моделей развития холдинговой группы. Важнейшими свойствами, ко-
торыми должна обладать управленческая информация, является гибкость и оперативность, что позволяет 
решать задачи, возникающие перед высшим и средним звеном агропромышленной группы. 

Учет производственной деятельности – это центральное звено системы управленческого учета. Здесь 
сгруппирована информация о затратах по целям, функциям и их поведению. Значительное место в произ-
водственном учете отводится нормированию затрат (материальных, трудовых и накладных) и способам от-
ражения фактических и нормативных затрат. При этом производственный учет организуется как единый 
процесс учета затрат калькулирования. Одновременно следует учесть, что управленческий учет необходим 
для удовлетворения требований руководителей разных уровней управления (как отдельных предприятий 
холдинга, так и головной организации) в информации о собственных затратах, принципах формирования 
трансфертных цен, об оптимальном уровне специализации и разделении труда в холдинговых агропромыш-
ленных компаниях, правильности выбора размеров дочерних предприятий, обоснованности применения 
принципа «затраты – выпуск – прибыль» по отношению к производственным предприятиям агрохолдинга. 
Здесь составляют и контролируют исполнение смет расходов, производят учетно-аналитические расчеты 
критической точки объема производства каждого предприятия холдинга, переменных и постоянных затрат, 
себестоимости каждой производимой продукции, прибыли и др.  

На базе изученных правовых и нормативных предпосылок формирования агрохолдингов и анализа тру-
дов отечественных и зарубежных ученых, разработаны основные принципы формирования расходов на со-
здание и выпуск продукции холдинговой компанией: 

- производственная направленность затрат – это принцип предполагает включение затрат, связанных с 
основной деятельностью всех входящих в агропромышленный холдинг организаций, то есть с производ-
ством продукции растениеводства, продукции животноводства, затраты связанные с переработкой и доведе-
нием продукции до потребителя; 

- исключение внутрисистемной прибыли из состава затрат на производство реализуемой продукции – 
этот принцип предполагает определение реальной себестоимости производимой, перерабатываемой и реа-
лизуемой продукции, исключающей величину прибыли, заложенной в цену реализации при передаче това-
ров, работ и услуг друг другу предприятиями агрохолдинга; 

- разделение текущих, капитальных и непроизводственных затрат – текущие расходы связаны с основной 
деятельностью (производство, переработка и реализация), инвестиционные затраты образуют структуру ка-
питализированных затрат, непроизводственные связаны с сопутствующей производственному процессу дея-
тельности; 

- принцип начисления – независимость отнесения затрат на себестоимость – этот принцип предполагает 
отнесение доходов и расходов к тому отчетному периоду, в котором они были совершены. Соблюдение это-
го принципа является наиболее сложным консолидированного учета, так как реализованная продукция од-
ним предприятием другому будет считаться реализаций у одного и в тоже время – запасами у другого. В 
связи с чем только реализация продукции за пределы консолидированной группы будет отражаться в ее до-
ходах и соответствующих им расходах; 

- принцип документирования затрат – затраты могут быть признаны только в случае их правильного до-
кументального оформления. При этом документы при передаче продукции, товаров, работ и услуг между 
предприятиями агрохолдинга должны внешне отличаться от остальных первичных документов. При оформ-
лении  этих документов отдельной строкой должна быть отражена сумма внутрикорпоративной прибыли с 
целью исключения ее из общехолдинговых расходов на производство конечной переработанной и реализуе-
мой продукции.  

Известные всем подходы к классификации расходов по элементам и по статьям могут быть использова-
ны для построения аналитической системы в рамках управленческого учета. Получаемой для этого инфор-
мации недостаточно для анализа эффективности отдельных предприятий холдинга и их вклада в общий ре-
зультат без создания системы бюджетирования, включающий регулярный сравнительный анализ доходов и 
расходов. Для создания эффективной системы управленческого учета, позволяющей формировать полную 
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информацию для принятия управленческий решений, необходимо внедрение параллельно с классификацией  
доходов и расходов по элементам системы оценки деятельности на основе маржинального подхода и расче-
та добавленной стоимости, созданной той или иной дочерней компанией. К основным консолидированным 
документам, получаемыми руководством для анализа, являются консолидированный отчет о движении де-
нежных средств, консолидированный отчет о финансовых результатах и управленческий баланс агрохол-
динга за отчетный год. 

Необходима разработка единой классификации и формата представления расходов по элементам и стать-
ям показателей работы всех предприятий холдинга, имеющих различные виды расходов, по укрупненным 
статьям и разделам: 

- расходы по материально-техническому снабжению: материалы и запчасти, топливо и энергия и т.д.; 
-  расходы на оплату труда и социальные нужды; 
- налоги; 
- полученные услуги: производственные услуги, услуги непроизводственного характера, прочие услуги; 
- административно-хозяйственные расходы; 
- инвестиции (приобретение оборудования и транспорта, капитальное строительство, прочие инвести-

ции). 
Консолидированный отчет о движении денежных средств формируется на основе оперативных ежеднев-

ных данных о приходе и расходе денежных средств по расчетным счетам и кассе предприятия с использова-
нием единой классификации по элементам доходов и  расходов, используемой в управленческом учете о 
прибылях и убытках. Для качественной оценки финансового результата за период по подразделению необ-
ходимо составлять бюджет доходов и расходов и, наряду с этим, проводить маржинальный анализ, позво-
ляющий выявить зависимость эффективности работы отдельных производств от видов и объемов деятель-
ности, спрогнозировать альтернативные сценарии развития агрохолдинга и соответствующие объемы при-
были. Маржинальный анализ дает возможность сформировать консолидированный отчет по видам деятель-
ности. А единая классификация по элементам  позволяет оценить консолидированный результат по центрам 
доходов и центрам затрат. В результате при  анализе консолидированного отчета единый формат документа 
отражает вклад каждого подразделения в общий результат. 

Таким образом, руководство компании, регулярно получая отчетность может точно выявлять проблемы 
и ключевые изменения (провести диагностику) состояния как отдельных дочерних и взаимозависимых 
предприятий, так и в целом агропромышленного холдинга. На основе полной и достоверной информации 
консолидированных производственных отчетов руководство агрохолдинга может принимать обоснованные 
управленческие решения по перераспределению ресурсов и оценке результатов работы персонала, оцени-
вать результативность отдельных предприятий-подразделений и динамику их производительности и при-
быльности, сопоставлять эффективность отдельных направлений деятельности предприятия, оптимизировав 
в последующем объемы производства цены и т.д.   
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А. Г. Гранберг дает следующее, в некотором смысле философское определение: «Регион – это опреде-
ленная территория, отличающаяся от других территорий по ряду признаков и обладающая некоторой це-
лостностью, взаимосвязанностью составляющих ее элементов» [4, с. 16]. 

Примем определение А. Г. Гранберга за основу и рассмотрим в качестве основного признака, по которо-
му отличаются регионы, - признак территориальный. 

Классическое определение в контексте территориального подхода опять-таки дает А. Г. Гранберг: «Со-
циально-экономическое пространство – это насыщенная территория, вмещающая множество объектов и 
связей между ними: населенные пункты, промышленные предприятия, хозяйственно освоенные и рекреаци-
онные площади, транспортные и инженерные сети и т.д.» [4, c. 25]. Это определение наиболее емко отража-
ет сущность основных элементов региона, его потенциал и является, на наш взгляд, наиболее содержатель-
ным. 

Оценка потенциала региона предполагает необходимость доказательства, что  именно предлагаемый 
набор мероприятий (определенных в качестве приоритетных для конкретного региона), обеспечивает до-
стижение целей с учетом соблюдения требуемого качества жизни населения, а также наименьшими финан-
совыми затратами  и социальными издержками.  

Данный аспект исследования функционирования  региона предусматривает анализ экономической ситу-
ации в данном регионе; оценку его экономического потенциала; создание адекватных органов управления; 
применение методов современного менеджмента на региональном и межрегиональном уровнях; выявление 
и ограничение рисков принятых решений и др.  


